

聚焦铸魂强农 致力乡村振兴

# 打造新时代文明传习“临淄样本”

今年以来，淄博市临淄区紧紧围绕中央和省“乡村振兴”战略要求，积极探索党的创新理论走进基层的新途径，大力推进“新时代文明实践中心(所)”建设，着力打通宣传群众、凝聚群众、服务群众“最后一公里”，为培育和弘扬社会主义核心价值观，正确引领社会风尚提供了重要保障和强力支撑。

## 增强传习“硬实力” 把群众“请进来”



△“书记第一讲”

只有为群众营造一个环境舒适、氛围浓厚的良好环境，才能把群众吸引到传习所里来，才能实现“人人都爱来、没事就想来、来了不想走”的目标。

## 坚持顶层设计，构建传习体系



△“十里玫瑰花谷，十里文明传习”

把新时代文明实践工作作为“铸魂强农”工程的重要组成部分，成立由区委主要领导任组长的新时代文明实践工作领导小组，按照稳妥推进、全面覆盖的工作思路，统筹推进基层文明传习区镇村三级体系建设。在区委党校、齐文化博物馆2处区级“新时代文明实践中心”举行揭牌仪式，由区委书记宋振波作为新时代文明实践传习宣讲员进行了“第一讲”。及时召开全区新时代文明实践工作推进会，对示范点进行现场观摩，指导基层新时代文明实践工作顺利开展。目前，由2个“区级文明传习中心”、6个“党性体检中心”、12个“镇级文明传习中心”、474个村居“新时代文明实践所”组成的区镇村三级文明传习体系已架构完成。以此为阵地，在农村常态化开展以宣讲理论政策、组织文化活动、培育文明风尚、进行科技培训、提供人文关怀为主要内容的文明传习活动。让习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神真正入耳、入脑、入心。充分发挥党性体检中心的作用，将学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为“第一环节”，组织党员认真学习，并作为重要体检项目进行测试。同时，在齐文化旅游景点设立“新时代文明实践点”10余处，利用文化大院、文化广场、游园等场所建设“新时代文明实践广场”200余处，在全区55所中小学建设“新时代文明实践传习学校”，实现了群众聚集在哪里我们的文明传习活动就覆盖到哪里，党组织在哪里我们的文明传习阵地就建设到哪里。

## 坚持高标定位，规范建设标准



△镇、街道打造零距离传习平台

制定有场所、有计划、有队伍、有教材、有记录、有成效“六有”建设标准。对文明传习内容、实施方案、活动记录、制度机构等进行统一要求，为镇村文明传习工作提供标准化模板。不搞一刀切，不搞重复建设，充分利用现有资源，整合村级各类服务场所，配套完善科普活动室、图书阅览室、村史馆等，作为新时代文明实践传习阵地，把各种优质资源和公共服务有序、有效、持久地配送到农村，使“新时代文明实践所”成为集学习培训、专题讲座、休闲娱乐、文化普及、便民服务等为一体的综合传习中心，满足群众对居住环境、品质生活和乡风文明的需要，全力打造农村群众“富足、健康、快乐、时尚”的精神家园。

## 坚持重点突出，确立传习内容

整合各类文明传习资源，打造以区委党校专家为主体，各级领导干部、社科理论人才、志愿宣讲员为重点，返乡大学生、道德模范、百姓艺术团员为补充的文明传习队伍，逐步在全区形成“党员干部讲政策、专家学者讲理论、先进模范讲故事、普通群众讲体会”的立体传习格局。成立三级文明传习志愿服务队伍，区级文明传习志愿服务总队由区委书记任总队长，分管领导任各专业分队队长；镇级文明传习志愿服务总队由党委书记任总队长，各片总支书记任分队长；村级由村支部书记任队长，包村干部、网格员、村民代表为成员。目前，已整合组建各类文明传习志愿服务队伍590余支，75000余名志愿者活跃在城乡各文明传习阵地，为新时代文明实践活动提供了强有力的人才保障。通过开展文明传习志愿服务，把文明传习送到家家户户，实现人人都是“文明传习者”的目标。

以“传理论、习振兴、传道德、习善行，传政策、习感恩，传法律、习法治，传文化、习新风，传科技、习兴业”为主要内容，通过加强习近平新时代中国特色社会主义思想学习，紧扣乡村振兴的重点、社会生活的热点、群众的关注点，开展党群连心、议政理事等活动，真正让群众产生共鸣，增强认同；积极培育践行社会主义核心价值观，大力开展“德润临淄”建设，提高群众道德实践能力；积极面向群众宣讲党的富民政策，传播科学发展理念，让群众得到实惠，激发群众对以习近平同志为核心的党中央的感恩情怀；提高群众法律意识，将普法宣传与丰富农民文化生活相结合，形成良好法治环境；加强中国传统优秀文化、齐文化的学习和传播，广泛开展群众性文化活动，引导群众在移风易俗、缅怀先贤、孝老敬老中弘扬文明新风；积极普及农科知识，推广运用农业技术，帮助群众提高脱贫致富的能力。通过“六传六习”用丰富的内容、活泼的形式、昂扬向上的主题，把道路自信、理论自信、制度自信和文化自信深深地铭刻在广大干部群众的心中。

## 坚持资源共享，抓好队伍建设

建设“临淄区新时代文明实践云”，下设“文化云”“志愿云”“热线云”“媒体云”“科技云”和“农保姆”六大板块，打造融思想引领、道德教化、人文关怀、文化传承等多功能于一体的综合性网络传习平台。利用“文化云”为群众提供文艺演出、送戏下乡等公共文化服务信息，让群众享受便捷文化生活服务，实现群众对公共文化体育服务“我要知道、我要参与、我要互动”的基本需求；利用“志愿云”为群众提供各类志愿服务供需信息，对志愿服务的内容、质量、时长自动生成记录，作为对志愿者考核的依据；利用“热线云”解答群众各种诉求，帮助群众解决生活中遇到的问题和难题，实现公共服务、效能投诉、社会服务和督办考核一体化运行，确保不会使用现代科技产品的群众，也能方便参与传习活动，实现文明传习“一键通”；利用“媒体云”对全区13家区级媒体实施组合，使群众及时了解新闻资讯，实时收听收看广播电视节



△“文化大餐”让群众成为传习主角



△传文化 习新风



△雷锋班长来传习



△习近平新时代中国特色社会主义思想书画巡展



△新时代文明实践广场

目，参与线上线下互动，打造全区主流融媒体信息发布平台；利用“科技云”为群众提供各种科技资讯、科学讲座及科技服务信息，为群众提供随身科技云资源服务；利用“农保姆”，用群众能够听得懂的语言和方式传播标准化技术和农事知识，实现了物联网、云计算、互联网、大数据、人工智能等现代信息技术与农业社会化服务的深度融合。通过“临淄区新时代文明实践传习云”，实现“百姓点单、专业接单、政府买单、志愿送单”的服务功能，有力提升了文明传习的效果，凝聚起全区人民筑梦圆梦、砥砺奋进的磅礴力量。

## 坚持与文化惠民相结合

依托区级文化类协会团体40余家，“庄户剧团”120余个，全区特色文化村300余个，特色文化专业户2800余户，组建了涵盖书法、绘画、篆刻、摄影、舞蹈、声乐、器乐、戏曲、齐文化研究等多个门类共计1200多人的文化人才库。通过编创文艺作品，利用小品“演”、诗歌“颂”、政策“读”、共同“唱”等群众喜闻乐见的方式，将习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观转化为群众语言，结合文化下乡活动，开展文艺专题演出。充分发挥“草根”文艺人才作用，采取最接地气的办法开展文明传习。闻韶街道辛东社区80多岁的老党员王铭铎，创作了《他是最棒的掌舵人》《十九大召开了》《社会主义核心价值观》等一批优秀作品，定期组织楼道文艺队在社区文明传习广场进行义务展演，被社区居民亲切地称为“红色楼道文艺队”。退役军人张孝顺自费创办爱国主义教育基地，历时3年创作习近平总书记密切联系群众大型组画214幅，在全区镇、村文明传习场所巡回展览，参观群众从一幅幅画、一段段故事、一份份真情中，增强了对习近平总书记的感恩和热爱，更加坚定了听党话跟党走的信念。

## 坚持与志愿服务相结合

积极探索文明传习和志愿服务相结合的新方法，要求党员领导干部作为新时代文明实践传习区(村居)网格员作为新时代文明实践传习区(村居)网格员作为新时代文明实践传习区(村居)网格员作为新时代文明实践传习区(村居)网格员，采取定期走访群众、撰写网格日志、村民议事会



△文明传习志愿服务送到群众家门口



△新时代文明实践传习公园

等方式，了解基层群众关注的热点、难点问题，形成“活动项目由群众点单、文明传习员派单、部门负责人接单”的工作格局。自今年3月传习活动开展以来，文明传习志愿者纷纷走进传习所，一方面开展理论、政策、法律、科技等内容宣讲，一方面为百姓解决医保、养老、助学、计生、危房改造等各类实际问题和困难，让群众得到实惠和更多的获得感。朱口镇率先将文明传习所和志愿服务站融为一体，制定详细的服务规范和管理制度，文明传习为志愿服务提供了活动平台，志愿服务为文明传习提供了人员保障。皇城镇依托思远农业公司，专门成立志愿服务队，让技术人员担负文明传习职责，定期开展生产问题解答和种植经验分享会，坚持面对面讲，手把手教，每个大棚平均比去年同期增收5000余元。闻韶街道依托位于城区中心、人流量密集的“晏婴公园”，重点打造全长4公里的“新时代文明实践传习公园”，定期组织开展文艺演出、文明风尚培育等志愿服务活动，成为城区志愿者服务的主阵地。

## 增强传习“凝聚力” 把灵魂“铸起来”

注重用群众的语言、喜闻乐见的形式宣传科学理论、阐释方针政策、传播主流价值，以新时代文明实践来凝聚人、鼓舞人，用先进典型和鲜活的事例来启迪人、感化人，把人民群众最广泛地凝聚起来，为乡村振兴注入强大活力。

## 坚持思想引领

为了让习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根，临淄区专门成立“一团三分队”理论宣讲队伍，由区委宣讲团和机关、企业、农村三支宣讲队共300多人走进新时代文明实践传习所，运用大众语言，讲述鲜活事例，运用切身体会，反映国家大事，使理论宣传真正进入百姓心里，真正让群众产生共鸣，增强认同。采取多种方式让群众参与进来，使群众由一名被动的“听讲者”，变为主动的“传习员”。稷下街道淄江社区文明传习所通过举办“党的十九大报告”诵读活动，让200多名群众上台诵读十九大报告，分享心得体会，选手们用形象生动的语言表达了自己的真情实感，对党的十九大精神有了更深层次的理解。朱口镇西单村在传习所长期设立“我学习、我快乐”传习项目，组织党员群众对十九大报告、习近平故事进行书写传抄，每月进行评比颁奖，并抽取10名幸运奖，使群众在抄抄写写的过程中更加深刻地理解习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的内涵。

## 坚持道德教化

在全区开展“好儿媳、好婆婆、好儿女、好邻居、好村民”身边好人评选活动，对身边好人、道德模范先进事迹进行无缝隙、全方位、多角度地宣讲，通过“身边人讲身边事、身边事教育身边人”的方式，让广大群众接受文明的洗礼，体会“身边的感动”。朱口镇西单村把日间照料中心变为文明传习中心，将新时代文明实践融入人到孝老爱老活动中，要求儿子每月陪父亲、儿媳每月陪婆婆洗一次澡，用实际行动体现了社会主义核心价值观和家庭美德，引导村民向善向上，促进了文明和谐村风建设，全村连续多年无一例刑事案件，无人上访。通过此类活动开展，使全区群众精神风貌焕然一新，今年有3名市民荣获全市第六届道德模范，金山镇居民杨林江入选2月份“中国好人榜”，形成了“学习好人、争当好人、群星荟萃”的良好局面。

## 坚持制度保障

为把新时代文明实践工作常态化、持久化坚持好，将新时代文明实践工作纳入全区“乡村振兴十大提升工程”和2018年全区经济社会发展综合考核，为新时代文明实践工作有序、健康、快速推进提供了有力保障。为确保文明传习工作取得实效，对传习队伍实行动态管理，对不合格的传习队员及时进行调整，确保学员学习质量不打折扣、不走样。对传习所实行分类管理、综合排名。在自查的基础上，每个镇办抽查4个传习所，按照抽查合格率计分，实行“一季度一调度、一排名、一通报”，确保了“传习所”高效运转和活动常态化开展。临淄区在大力推进新时代文明实践传习活动同时，着眼于群众最急需的民生实事，实施“乡村振兴”十大提升工程，全覆盖、无缝隙推进43项民生项目落地实施，形成一套完整的考核推进体系，久久为功，持之以恒地推动精神文明建设，为全区经济社会发展提供坚强的精神力量和丰润的道德滋养。